

# 談APEC會議 重申台須符合一中原則 國台辦：沒「九二共識」就沒實質互動

香港文匯報訊(記者 朱輝 北京報道)亞太經合組織(APEC)第24次領導人非正式會議即將於本月19至20日在秘魯舉行,由宋楚瑜領隊的台灣代表團已於前日啟程。此番突變「資政」的宋楚瑜稱,希望有和大陸領導人「自然互動」的機會,但外界認為宋此行的「象徵意義」遠大於「實際意義」。對此,國台辦發言人馬曉光在發佈會上回應表示,台灣當局不承認「九二共識」這一體現一個中國原則的政治基礎,兩岸就不可能進行任何有實質意義的良性互動。



馬曉光強調,台灣當局不承認「九二共識」這一政治基礎,兩岸就不可能進行任何有實質意義的良性互動。圖為早前舉行的「重慶·台灣周」。

馬曉光再次強調,台灣方面參與APEC會議必須符合一個中國原則和有關諒解備忘錄的規定,這個態度沒有改變。他指出,堅持「九二共識」是兩岸關係和平穩定發展的基礎,也是兩岸雙方開展良性互動的基礎;台灣當局不承認「九二共識」這一體現一個中國原則的政治基礎,兩岸就不可能進行任何有實質意義的良性互動。

馬曉光續指,如果一個中國原則不能得到維護,兩岸政治互信將不復存在;如果兩岸經濟合作的制度化進程被遲滯,那麼對台灣方面參與區域經濟合作的問題勢必會帶來不利影響。

## 領導人會面 引領兩岸發展

對於月初的「習洪會」,他則認為,習近平總書記會見洪秀柱主席率領的中國國民黨訪問團一行,是在兩岸關係面臨複雜嚴峻形勢下,國共兩黨領導人的一次重要會面,對於兩黨交往和兩岸關係發展具有重要意義。

馬曉光稱,兩黨領導人在會面中就推動兩岸關係發展交換意見,充分肯定兩黨對兩岸關係和平發展的歷史貢獻,再次明確堅持「九二共識」、反對「台獨」的共同政治基礎。「兩黨一致認為,國共兩黨應繼續鞏固這一基礎,增進政治互信,維護兩岸關係和平發展與台海和平穩定。」馬曉光說,「進一步發揮兩黨交流溝通機制的的作用,推進兩岸經濟、文化、社會等領域的交流合作,增進兩岸同胞的親情和福祉。」他指出,這次會面受到兩岸同胞和國際社會的普遍關注,對新形勢下推進國共兩黨關係,引領兩岸關係發展,產生了積極影響。

## 望美國新政府妥善處理涉台問題



馬曉光指出,希望美國新政府恪守一個中國政策,妥善處理涉台問題。

香港文匯報訊 據中新社報道,國台辦發言人馬曉光昨日在北京指出,發展長期健康穩定的中美關係符合兩國人民的根本利益,也是國際社會的普遍期待。台灣問題是中美關係中最重要、最敏感的問題,希望美國新政府恪守一個中國政策和中美三個聯合公報原則,妥善處理涉台問題。

國台辦當天舉行例行新聞發佈會。有記者問,近日台安全部門一份評估報告稱,即將上任的美國新總統特朗普有可能擴大美國對台軍售的空間,有特朗普防務幕僚稱奧巴馬政府未善待台灣,請問發言人對此有何評論;馬曉光答覆時表示,對於台灣島內各種圍繞美國新當選總統特朗普及其新政府政治走向的言論,不作具體評論。

## 蔡岡顧歷史必遭譴責

香港文匯報訊(記者 朱輝 北京報道)據媒體報道,蔡英文本月5日在高雄參加了一場名為「征戰屬誰——追思紀念台籍老兵秋祭」的活動,秋祭對象包括「台籍日本兵、台籍國軍、台籍解放軍」。對於此舉所引發的爭議,國台辦發言人馬曉光昨日回應稱,任何堅持「台獨」史觀、罔顧歷史事實、企圖美化日本對台灣殖民統治、企圖為日本軍國主義者侵略罪行辯解的言論,都必將遭到兩岸同胞的一致譴責。

馬曉光表示,關於第二次世界大戰的歷史早有定論,發動侵華戰爭、太平洋戰爭的日本侵略者的罪行,經由東京大審判已經被釘在了歷史的恥辱柱上,「那些在日本殖民統治下被迫參與侵略戰爭的台籍老兵也是日本軍國主義的受害者。」

### 價值標準不容混淆

馬曉光更強調指出,評價歷史中的正義與非正義、侵略與反侵略、殖民與反殖民的價值標準不容混淆,更不容否定,任何堅持「台獨」史觀、罔顧歷史事實、企圖美化日本對台灣殖民統治、企圖為日本軍國主義者侵略罪行辯解的言論,都必將遭到兩岸同胞的一致譴責。

## Uber遭追稅 連補帶罰逾3000萬

香港文匯報訊 據中社社報,台北稅務局昨日表示,已對Uber開出兩筆補稅單,並處以所漏稅額1.5倍罰款,Uber共須補稅5,400餘萬元(新台幣,下同),罰款8,100餘萬元,連補帶罰逾1.35億元(約合3,285萬港元)。

Uber叫車服務雖與司機有勞務關係,卻從未繳納勞務所得稅。台北稅務局日前指出,Uber叫車服務的提供與使用,都在台灣境內,因此屬營業稅課徵範圍,應依法繳納5%的營業稅。已經掌握Uber的課稅資料,正積極辦理中,將對Uber發出稅單要求補稅。

台北稅務局局長何瑞芳當天證實,已經對Uber發出兩筆補稅單,第一筆是2013年9月至2015年8月,所漏本稅900萬元,並加罰1.5倍1,400萬元,合計2,300萬元;第二筆針對2015年9月至今,所漏本稅4,500萬元,同樣加罰1.5倍6,750萬元,合計1.125億元,因此Uber須連補帶罰繳納逾1.35億元,Uber已提出復查、訴願。

台灣「財政部長」許虞哲表示,Uber目前尚未繳納罰款,不過他也強調,Uber表示願意繳應繳的稅,且Uber不是沒繳稅,問題在於沒有繳夠。



Uber被追稅及補罰逾3,000萬港元。

# 傳承皮雕工藝 中西文化碰撞

蔡弘灝演示曲線刻刀的操作方法。網上圖片

花卉、海浪、動物、圖騰……在北京望京社區的一間工作室裡,41歲的蔡弘灝對一張牛皮叮叮噹噹地敲打著,在上面刻畫出自己設計的圖案。

蔡弘灝所從事的工作,叫做皮雕。這是一種來自西方的傳統工藝,用塑形工具,按照設計圖紙把一些地方打下去,讓畫面呈現出浮雕的立體效果。

憑藉一幅名為《春鹿》的作品,蔡弘灝今年5月在美國的世界皮雕大賽上榮獲銅牌類一等獎,另一套以獨角獸為題材的挎包在這項比賽中獲得了個人用品類的二等獎。

「皮雕讓自己的節奏慢下來,這是一個放鬆的過程」,蔡弘灝說。

他來說,也是最享受的過程。蔡弘灝接觸皮雕已近六年。他曾是廣告公司的創意總監,去年轉而全職專注於皮雕設計。如今,皮雕和家人就是蔡弘灝的全部。他說,沒有家人的支持,他也不會全身心投入皮雕創作。蔡弘灝兒時就希望自己有一個安靜的角落,做自己喜歡的事。「這個工作室算是實現了夢想」,他說。

洋為中用 再現古畫意境

「中國最初的皮雕作品多為美式或日式」,蔡弘灝說,當他看過中國宋代的古畫作品之後,發現可以將其與皮雕本身的色彩結合在一起,「所以我想在皮革上再現中國宋代花鳥的意境」。

根據複雜程度不同,蔡弘灝的皮雕一般需要一周至數月完成,價格從數百元到上萬元不等,失敗了就要從頭再來,整塊皮也會因此作廢。

據了解,定製皮雕一般採用日本的木蠟植鞣革,它是一種用植物單寧酸熟的牛皮,熟製這樣一張皮子需要一個多月。蔡弘灝說,他經常專門到日本採購植鞣革,每一整塊大約需要3,000元(人民幣,下同)。

目前,蔡弘灝經營著一家網店,上面展示著自己的部分作品。不過,他的客戶還是以登門定製居多。他並不希望批量生產自己的皮雕,因為在他看來那意味著「作品」變成了「產品」。

為了維持生計,他每個月會開設為期5天的皮雕工作坊,價格6,000元左右,一些皮雕愛好者會慕名而來,分享學習技藝、交流心得。

蔡弘灝:不希望批量生產

皮匠手工藝人 蔡弘灝

## 太空人今授課 全球同步開播

在「天宮二號」中逗留的中國太空人景海鵬、陳冬今日將開啟本次行程中的太空公開課,為大家解答太空養蠶的問題,將全球同步開播。

景海鵬和陳冬在天宮二號太空實驗室中,將向大家展示被送上太空的6隻蠶寶寶。

據陳冬介紹,艙內環境整理就好比打包行李。最開始進入天宮二號的時候,他們搬了很多東西進去,那就是在佈置太空中的一個家,現在相當於要搬回地球了,回來之前要把帶過去的東西再挪回到應放的位置。他說,「在太空打包很費勁,人和繩子都是飄的,繫上一邊,另一邊就飄起來。而打包不能馬虎,包綁成什麼樣、放在哪個位置,帶子是斜着打結還是順着打結,都是有明確要求的」。

據了解,和地球上把垃圾丟進垃圾箱不一樣,太空人需要把廢棄物放入壓縮袋,這有點類似於平時家裡打包被子用的真空袋——中間有個單向閥,把骨條拉上後,再用抽氣筒抽氣。



航天员景海鵬(左)、陳冬。

## 七旬翁藏近千酒瓶 盼分享收藏故事

家住安徽省合肥市包河區常青街道的七旬老人王積琛是一名收藏達人,他獨愛收藏酒瓶。30年間,他收藏了800多個酒瓶。來到王積琛的家中,可以看到陶瓷、玻璃、木頭等不同材質;圓形、壺狀等不同形狀的酒瓶擺滿屋內。

王積琛說,可以通過收藏的酒瓶欣賞和了解全國各地的酒文化,希望在有生之年能舉辦一個展覽,將這些收藏故事及每件藏品背後的文化與大家分享。

王積琛與他收藏的各式酒瓶。

## 少年患罕見病 一天「秒睡」N次

四川仁壽17歲少年白晨(化名),因「睡過了」,被同學們笑封為「睡神」。一天上課,白晨不曉得要睡多少次。即使醒著的時候,其精力也不旺盛,情緒激動時常常會突然四肢發軟。

這種嗜睡,已嚴重影響到他的學習與生活,因此,已上高三的他不得不放棄高考,四處治療。經確診,白晨是患了一種罕見的「發作性睡眠」,該病發病率僅有萬分之三,其具體發病原因,醫學界尚無確切定論。

據川大華西醫院睡眠醫學中心主任唐向東介紹,該病目前很難根治。他建議白晨白天多次少睡,同時,晚上一定要有充足睡眠。